达成调解协议不能再"赖皮"了

无锡探索"人民调解+司法确认"破解执行难

经调解,产生纠纷的双方达成调解协议。事后,若一方反悔不履行调解协议怎么办?如今,这一难题有望解决。今年以来,无锡司法部门探索"人民调解+司法确认"的纠纷化解新模式,让调解协议的执行有了强制力,可以有效避免因当事人反悔而引发二次调解或诉讼。连日来,记者对此进行了深入采访。

难点: 达成协议又反悔时有发生

基层调解是化解矛盾纠纷的 重要方式。实践中,基层行政人员、调解人员常常遇到这样的尴尬:产生矛盾纠纷的当事双方达成了调解协议。可是,其中一方回去后又反悔,不履行调解协议。无奈之下,要化解矛盾、纠纷,还得二次调解或是诉讼。

调解组织调解纠纷时会遇到 这样的情况,法院审理案件也有 这种情况。无锡市新吴区法院江 溪法庭副庭长程加干说,在法庭 办理的案件中,他经常看到有些 案件曾在司法所、派出所或街道 等处达成过调解协议,但最终还 是走到了诉讼这一步,"等于之前 那么多工作都白做了,觉得可惜, 也浪费了司法力量。"

为何会如此?调解协议没有强制执行力是重要原因。程加干介绍,基层调解的力量十分强大,但是最终达成的调解协议更类似于一个"有见证人的合同"。事后,若是其中一方反悔,调解协议并不能强制反悔方继续执行协议,之前的工作就成了无用功。

有支付后续款项。于是,广益法

庭法官联系了美容院,告知对方

如果不支付剩余款项,法庭会强

制执行。当天下午,这笔钱就支

解+司法确认"后调解的第一个

案件,事实证明了这一模式的可

行性。前期,广益法庭与广益司

法所对广益辖区内的纠纷进行

了摸排,梳理容易出现达成调解

协议后不履行的几类纠纷:涉及

金额较大的,需要分期支付的、

确立了"人民调解+司法确认"基

本流程,即司法所接到非诉案件

时,初步研判后,邀请法官介入

调解, 当事双方达成调解协议

后,由法官当场审查,确认协议

协议同法院的裁判文书一样,有了

强制执行力,既节约了司法资源,

又避免当事人反复折腾,同时还为

当事人节省了诉讼的时间成本、金

来,江溪、梅村、山北等地也在探

索"人民调解+司法确认"这一新

记者进一步了解到,今年以

钱成本。

模式。

赵震说,经司法确认后,调解

合法合规后予以司法确认。

在此基础上,广益司法部门

涉及人员较多的纠纷。

广益司法所所长赵震表示, 这是广益司法部门试点"人民调

付到位了。



(新华社发 王琪 作)

▶ 推进:

远程司法确认高效化解纠纷

在现场司法确认基础上,江溪、梅村则更进一步,探索远程司法确认,并计划将其推广开来。

今年8月上旬,新吴区一餐饮店 员工在店内突发疾病死亡,死者家属 与餐饮店经营者就死亡赔偿事项产生 纠纷。在新吴区梅里警务工作站调解 室内,经过反复沟通协商,双方当事人达成调解协议。由于赔偿款项需要分期支付,死者家属担心对方事后"赖账",让调解协议变成一纸空文。调解员建议当事人对调解协议申请司法确认。为保障调解协议的有效执行,调解员现场视频连线新吴区法院江溪法庭,指导当事人远程进行提交申请、递交材料。法官受理案件后,立即对调解协议的内容和形式进行审查,确定协议合法有效后当场作出司法确认裁定书,完成在线司法确认程序。

在这起案件中,"人民调解+远程司法确认"效率很高。从申请、立案、审查、出文到送达,全流程线上操作,这起矛盾纠纷得到化解,用时不到一小时,创造了无锡市化解疑难复杂纠纷用时最短的新纪录。

程加干介绍,"人民调解+远程司法确认"是今年上半年新吴区司法局和法院联合试点的矛盾化解模式。经前期规划、开发小程序,今年8月正式实施,目前已成功调处多起矛盾纠纷。后续会将这一模式向更多基层调解力量推广,让矛盾化解在基层一线。

▶ 探索: 达成调解后立即进行司法确认

为破解非诉纠纷达成调解协议后的执行难问题,今年以来,无锡多家基层司法部门会同法院,探索"人民调解+司法确认"这一新模式。

司法确认是民事诉讼法规定的特别程序的一种,由达成调解协议的双方共同向有管辖权的人民法院申请,提交司法确认申请书、调解协议和证明材料。审查司法确认案件,法官主要采用书面审查。经审查,符合法律规定的调解协议,依法裁定有效,法院出具司法确认裁定书。

简而言之,矛盾双方经过有 调解职能的组织达成调解协议 后,双方当事人可以自协议生效 起三十日内共同到法院申请,确 认调解协议具有法律效力,经司 法确认后的调解协议将被赋予 强制执行力。

"司法确认是早已有之的程序,但在实际操作中用得不多。" 无锡市梁溪区法院广益法庭庭长陈伟杰告诉记者,一方面是大多 当事人不了解这一程序,另一方面,需要双方或多方共同去法院确认,时间难以协调,很多人觉得麻烦

鉴于此,今年年初,梁溪区 法院广益法庭与梁溪区司法局 广益司法所酝酿将司法确认前 置到调解阶段,让矛盾在源头时 就彻底化解。今年7月,广益司 法所介入调解一起美容纠纷:两 年前,当事人在一家美容院整 牙,之后双方因美容结果产生矛 盾,并且多次协商无果。经广益 司法所两轮调解,双方达成协 议:美容院赔付当事人4万元,其 中2万元立即支付,剩余的2万 元则在两个月内支付到位。达 成协议的调解过程中,广益法庭 派出法官参与,当场进行了司法 确认。此后,当事人就回了河南 老家,过了两个月,当事人再次 打来电话反映,称美容院迟迟没



调解现场。(受访者供图)

解析:

让矛盾在基层一次性解决

2020年至2021年期间,因开发商延期交房,梁溪区山北街道一小区多批业主与开发商围绕合同违约金起了纠纷,数年来未能达成一致。今年7月至9月,梁溪区司法局山北司法所介入调解此案,最终通过"人民调解+司法确认"的方式,为64户业主与开发商达成了调解协议。

记者了解到,司法确认是一种特别程序,法院不收取当事人任何费用。由于不需要经过传统"打官司"的开庭、判决等程序,程序更简便,处理更高效。在执行效力方面,司法确认裁定书和民事案件的判决书、调解书一样具有强制执行力。根据《民事诉讼法》第二百零六条的规定,人民法院受理申请后,经审查,符合法律规定的,裁定调解协议有效,一方当事人拒绝履行或者未全部履行的,对方当事人可以向人民法院申请执行。

无锡市司法局相关负责人告诉记者,市司法局已与法院联合建立"诉调对接"机制,健全司法确认机制,有需求的纠纷当事人在经具有调解职能的组织调解,达成协议后,可

向调解组织所在地基层法院申请司法确认。例如,去年以来,梁溪区司法局扬名司法所构建了"社区+街道+法庭"分层递进纠纷源头治理机制。法院对新收案件筛选后,将部分案情相对简单的案件推送至社区,由社区进行调解,社区没有调解成功的则流转至街道矛盾调处中心。在此期间,调处成功的纠纷当事人可以申请司法确认,始终无法调解的则进入诉讼程序。

无锡市司法局相关负责人表示, 无锡几个司法所的试点在"诉调对 接"的基础上更进一步,将司法确认 与人民调解相结合,可以让矛盾在基 层一次性解决。

江南大学法学院社会工作系副教授杨涛认为,"人民调解+司法确认"这一模式,使得调解结果有了约束力,可以起到很好的震慑作用,同时也极大地提升了调解效率。杨涛也指出,并非所有矛盾纠纷都适合司法确认,需要在事前对案件进行筛选,避免浪费司法力量。

(晚报记者 祝建新 施剑平)